

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLAUZA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Centru ştirilor 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

„Partidul poporului — scrie ziarul averescan „Biruinţa” — în 1927 a fost silit, pe căi piezişe, să plece dela putere...”

Dacă-i așa, atunci a plecat pe aceleaşi căi, pe cari se strecurase la putere!

Să nu ocolim satele

Nu vorbesc de vizitele, pe cari anumiți bărbați din streinătate le fac țării noastre, la inspirația minoritarilor și cu prea văditul scop de culege și a duce, dela noi, material informativ în favorul acestora.

E prea ușor de înțeles ce însemnează și din ce se compune acest bagaj de sovinișm și iredenism unguresc. Cunoaștem doar prea bine sentimentele acestor compatrioți ai noștri.

Ne vizitează însă și alți streini, mânați de adevărată intenție de a ne cunoaște țara. Cu prilejul diferitelor congrese internaționale, ce se țin în țara noastră, — mai recent congresul agricol internațional, — grupuri de streini sunt conduși prin diferite părți ale țării, pentru a se convinge în persoană de situația țării. Vin apoi delegații ai diferitelor instituții din streinătate și alte atâtea persoane, cari vor să adune și să ducă din țara noastră un adevărat material informativ.

Vorbim de aceștia și de vizitele acestora.

Trebue să recunoaștem că felul obicinuit de oficialitatea noastră, de a informa pe acești vizitatori, este — conform un vechi uz — cu totul greșit. În loc să fie conduși prin satele, — repet satele Ardealului, — cari le dau dovada covârșitoarei majorității a elementului românesc, acești streini sunt purtați prin diferitele orașe, de cari noi, Românii, ne plângem mereu că sunt covârșite de elementul strein plantat aici în mod artificial și cu intenții bine calculate de guvernările ungurești. Administrația ungurească ne-a maghiarizat orașele, cu Unguri aduși din și de peste hotarele Ardealului, tocmai ca în felul acesta să-și creeze focarele de desnaționalizare românească a satelor.

Și durere — cu toți zece anii dela Unire încoace, — aspectul orașelor ardelenesi n-a prea suferit vre o modificare în acest sens, decât doar prin numărul funcționarilor, care pentru un trecător strein rămâne ceva neobservat.

În cazul acestor vizitatori trec prin orașele noastre, ducând cu ei impresia pe care li-o inspiră limbile și firmele streine.

În schimb satele, cari fac Ardealul românesc, rămân nevăzute, necunoscute și fără a da streinului impresia de românism, pe care orașele nu sunt în stare să o dea.

Dar am avea și un alt câștig din ceea-ce vizitatorii de peste hotare ar culege personal din contactul direct cu satele. Pe lângă că s-ar convinge de neadevărul unguresc, care caută să reducă majoritatea elementului românesc în Ardeal, ar avea prilej să constate mizeria și greul, inerent situației de după război, care apasă deopotrivă pe cetățenii țării. Și atunci ar rămâne fără efect peste hotare acea mizerabilă propagandă un-

gurească, care peste tot și cu ori-ce ocazie născocoște și caută să producă efect cu povestea suferințelor minoritare ca urmare a politicii țării românești.

Greu, care apasă asupra țării întregi îl suferă toți cetățenii ei deopotrivă; și mint cei-ce exploatănd această situație și pervertind adevărul, se dau ca

Propaganda ungurească prin biserică.

Propaganda ungurească pentru revizuirea tratatului dela Trianon începe deodată cu semnarea acestui tratat.

Nici nu erau bine cunoscute opiniei publice condițiile de pace dintre noi și unguri, când, în Anglia și America, apăruseră emisarii Budapestei, protestând împotriva-ne și cerând dreptate pe seama Ungariei milenare. La început mai timid, apoi tot cu mai multă îndrăzneală. Întâi de pe amvoane, apoi prin presă și întruniri.

Să nu surprindă pe nimenea că pomenim de amvoane. Ele ne-au creat în streinătate faima de barbari și opresori. Cei mai dexteri propagandiști ai ungurilor au fost preoții, cari mergeau în Anglia și America să solicite ajutoare și protecție pentru bisericile lor amenințate să se destrame și să cadă sub loviturile „valahilor incuși și brutali”. Așa ne descriau ei în fața streinilor.

Acești emisari, cari mergeau acolo în numele religiei, ne-au făcut mai mult rău decât toți ebreiștii și diplomații mireni ai lui Horty și Bethlen.

În opera lor de denigrare, mai târziu s-au folosit și de protesele bisericii baptiste și de mișcarea studențească cuzistă, căreia îi atribulau tot un caracter religios.

Noi nu ne-am îngrijit la vreme să răspundem argumentat calomniilor popilor maghiari și să ferim poporul american și englez de a cădea într-o rătăcire și de a ne ură fără să fim vinovați de ceva, afară doar de nepăsarea noastră.

Am avut atâtea ocazii să răspundem, să vorbim, să scriem, să lămurim opinia publică anglo-saxonă și n-am făcut-o.

S'a acordat o largă libertate bisericii baptiste, și afară de câțiva lideri nimenea nu știe în America și Anglia de acest drept al baptilismului. Intreținem din vistieria țării popimea și bisericile maghiare, când din Anglia și America cerșesc și astăzi ajutoare pentru a se salva de „urgie” noastră. Aceste țări puternice și popoarele lor luminate, sunt induse și astăzi în eroare și ne urăsc ca pe niște păgâni răi, cari nu știu cinstii credința și altarul celor ce cred altcum decât noi.

Libertatea religioasă este o problemă primordială la popoa-

victime ale unei politici îndreptate împotriva minorităților.

Când streinii, cari ne vizitează țara, s-ar convinge în persoană de această realitate, s-ar mai domoli și curajul minciunei minoritare.

Să le arătăm deci și satele românești, cu toată mizeria lor, ca să cunoască streinii răbdarea românească, din exploatarea căreia se nutrește propaganda de defăimare dusă cu atâtea îndrăzneală de bârbitorii țării.

rele civilizate. Această libertate este însă recunoscută și la noi și consfințită prin constituție și prin legi.

Atâtea însă nu ajunge. Trebuie să ne apropiem și noi mai mult de sufletul poporului englez și american, făcându-l să înțeleagă că, poporul român este cel mai tolerant popor din lume și că, dacă ține la legea lui știe să cinstască și libertatea de credință a altora.

NOTE.

Avansări.

Zilele acestea au fost avansați mai mulți funcționari dela Siguranța Statului. Între cei avansați am celtit nume, cari au stărnit direct o nedumerire.

Cităm bună oare numele: Teodor Blându, avansat comisar cl. III. Ori despre această persoană cetșsem chiar în „Gazeta Transilvaniei” unele lucruri compromițătoare, cari îl făceau dator cu achitarea unei polțe morale. Toți așteptam sancțiuni în cauză, iar „Monitorul Oficial” — ca o surpriză — ne vestește avansarea persoanei în chestie.

Și alte și alte cazuri la fel. Printre fericiiți avansării găsim persoane, de mult însemnate cu fierul roșu al păcatelor lor, pentru ca acum, drept pedeapsă, să fie avansate. În schimb sunt trecuți cu vederea și neglijați funcționari-victime ale datoriei cinstite.

Se pare că pe diferitele trepte ierarhice, pe unde se fac și se conduc recomandările pentru avansare la Centru, au rămas încă prea mulți, cari nu se pot acomoda mediului introdus de actuala guvernare.

Se impune în mod imperios un control cât mai urgent, după care să urmeze purificarea!

Aviatorii români la Praga. O escadrilă de cinci avioane românești, sub conducerea d-lui general Gorski, a sosit la Praga. În aeroport, aviatorii români au fost salutați de generalul Fajfer, șeful secțiunii aviației din Ministerul Apărării Naționale, de colonelul Racovița, atașatul militar și de aviatorii cehoslovaci. Aviatorii români vor rămâne la Praga câteva zile.

Noua și vechea lege

noul și vechiul regulament al Camerelor de comerț și de industrie.

de Dr. N. G. V. Gologan.

— Urmare. —

5. Consiliul de administrație.

În compunerea Consiliului de administrație au rămas ca și în trecut cele 4 categorii de membri: aleși, de drept, delegați și corespondenți.

În ceea-ce privește însă membrii aleși, s'a suprimat dispozițiunea, prin care guvernul avea dreptul ca în acele circumscripții, în cari s'a hotărât printr'un jurnal al Consiliului de miniștri, că îndrumarea vieții comerciale și industriale prezintă un interes superior de stat, Ministerul Industriei și Comerțului cu avizul Uniunii va numi dintre membrii Camerei jumătate în consiliul Camerei respective.

Tot la acest capitol s'a mai introdus dispozițiunea prin care membrii de drept ai Camerei vor avea, nu ca în trecut vot deliberativ, ci numai vot consultativ. Cât privește numărul lor s'a mai sporit cu un delegat al facultăților de drept, dintre profesorii de economie politică, acolo, unde există asemenea facultăți. S'a restrâns în schimb dreptul Băncii Naționale, care în baza dispozițiilor legii vechi își trimitea în Consiliu Camerelor pe toți directorii sucursalelor ei din circumscripția Camerelor respective, limitându-se acest drept numai la un delegat. Asemenea Camerele de agricultură și cele de muncă din circumscripția respectivă delegează din sânul lor numai câte un membru în Consiliul Camerelor de comerț și de industrie și nu unul până la trei cum prevedeau vechile dispozițiuni.

Privitor la deputații și senatorii, membri de drept ai Camerelor s'a suprimat condiția, ca aceștia să fie aleși în circumscripția respectivă, adăugându-se noua dispozițiune prin care aceștia vor putea figura printre membrii de drept ai Camerelor, numai dacă au calitatea de membri ai Camerei de cel puțin 2 ani.

Foștii președinți ai Camerelor de comerț și de industrie rămân și pe mai departe membrii de drept ai Camerelor, indiferent dacă mai sunt sau nu membri ai ei. Condiția ca aceștia să fi funcționat în această calitate (ca președinți) timp de 5 ani a rămas, fără însă a se mai spune „după anul 1919”.

La repartizarea membrilor în categoriile fixate prin lege s'a suprimat dispozițiunea care hotărâra a se ține seamă ca numărul membrilor, ce vor compune o categorie, să nu treacă de 1/4 din efectivul total al secțiunii Consiliului.

Următor noilor dispozițiuni se satisface două arzătoare desiderate, în special ale Camerelor din noule ținuturi și a-

a) acela al dreptului ce-l avea guvernul de a numi jumătate din membri aleși ai Consiliilor Camerelor și

b) acela prin care membri de drept ai Camerelor aveau vot deliberativ.

Viitorul va dovedi, dacă această largă și înțelegătoare măsură a actualului guvern va fi răsplătită așa cum trebuie de către Camerele de comerț din ținuturile alipite, cari au luptat ani de-a rândul pentru câștigarea noii situațiuni.

Alegerea președintelui și a celor doi vicepreședinți nu se va mai face pe viitor în comun, ci după alegerea președintelui, în același mod, fiecare secțiune va alege separat câte un vicepreședinte, care va avea calitatea de vicepreședinte al Camerei și de președinte al secțiunii respective

Pentru împăcarea intereselor de multe-ori deosebite industriale și comerciale ce trebuie să sprijinească Camerele de comerț s'a prevăzut în noua lege ca hotărârile luate în adunările pe secțiuni ale Consiliului și supuse aprobării acestuia, în cazul când Consiliul Camerei în plenu său nu va ajunge să ia o hotărâre unitară cu majoritatea de 2/3 din membrii prezenți ai Consiliului Camerei, să comunice opiniunile separate ale fiecărei secțiuni Ministrului Industriei și Comerțului spre deciziune.

Acest principiu stăpânește tendința prea timpurie a separațiunii Camerelor, în Camere comerciale și Camere industriale, care cel puțin nici pentru prezent, nici pentru un viitor prea apropiat nu o găsim de potrivită. Interesele comerciale și industriale, deși de multe-ori în opoziție unele cu altele; industria fiind de partea unui protecționism dus până la extrem, iar comerțul din contră îmbrățișând ideea liberului schimb vor putea fi armonizate prin hotărârea ce o va lua forul superior Ministerul Industriei și Comerțului, care va cumpăni, care din interese satisfac în măsură mai precumpănitoare nevoile generale ale țării.

Tot la acest capitol s'a mai introdus dispozițiunea prin care dacă Consiliul Camerelor nu va declara locurile vacante ale consilierilor, cari nu vor participa la ședințe timp de 3 luni consecutive, Ministerul va declara el locurile vacante.

Între cazurile cari pot aduce disolvarea Consiliilor Camerelor de comerț s'au mai introdus pe lângă acela când Camerele ar fi lucrat contra intereselor superioare ale Statului și următoarele două:

a) când se descompletează

Consiliul la jumătate plus unul din numărul membrilor aleși și b) pentru gestiune financiară neregulată sau frauduloasă, care se va constata pe baza unui raport întocmit de un delegat al Ministerului Industrii și comerțului, un inspector financiar și un expert contabil numit de Uniunea Camerelor de comerț și de industrie.

Creind instituția Camerelor de comerț și de industrie și dând acestor așezăminte dreptul de a percepe importante venituri, statul a înțeles să pună în funcțiune organe, care să-l ajute în îndeplinirea menirei sale. De aceea s'au introdus în noua lege măsurile arătate mai sus pentru ca aceia, cari primesc dreptul de conducere al intereselor profesionale și administrarea fondurilor respective să depună o muncă reală și susținută și să facă o gospodărie la adăpost de orice critică.

În afară de incapacitățile și nedemnitățile prevăzute în vechea lege, nu vor mai putea fi membri ai Consiliilor Camerelor, acei membri alegători, cari vor fi în încetare de plăși sau vor avea polițe protestate și neregulate în 48 de ore de la protestare.

Dispozițiunile acestea se aplică și reprezentanților societăților, cari se vor găsi în aceeași situațiune.

Procesele verbale ale consiliului de administrație se vor înainta pe viitor Ministerului și Uniunii în cel mult 3 zile de la data ședinței.

6. Comitetul de direcție.

Conducerea afacerilor curente ale Camerelor și executarea tuturor deciziunilor Consiliului sunt încredințate ca și în trecut Comitetului de direcție al Camerelor. Acest comitet se compune ca și până acum din președinte, cei doi vicepreședinți și delegatul Ministerului Industrii și Comerțului, acesta din urmă însă trebuind a fi desemnat dintre membrii aleși ai Consiliului Camerei.

Cu vot consultativ face parte din Comitetul de direcție al

Camerelor și secretarul, respective secretarii Camerelor, privitor la care noul regulament mai conține inovația înlocuirii titlului de secretar general, cu acela de prim secretar. Actualii secretari generali devin, în baza dispozițiunilor categorice ale noului regulament, primi secretari.

Aceeași este și compunerea comitetului de direcție al Comisiei interimare, cu singura deosebire că în acest comitet nu este decât un vicepreședinte. Când comisunile interimare se întrunesc în plenum lor, la aceste ședințe vor lua parte și membrii de drept și delegați cu vot consultativ.

La condițiunile ce trebuie să îndeplinească aceia cari pot fi numiți secretari ai Camerelor, noile dispozițiuni legale precizează ca titlul universitar ce trebuie să poseadă candidatul, trebuie să fie economic.

Dispozițiunile, cari prevedeau forma în care se putea face revocarea secretarilor și anume „numai pentru cauzele determinate prin regulamentul interior al personalului fiecărei Camere și pe temeiul unui raport către Majestatea Sa Regele, raport, care trebuia publicat în „Monitorul Oficial”, s'au suprimat.

Nu cunoaștem motivele, care au condus la ștergerea acestor dispozițiuni, care dedeau o siguranță deplină secretarilor Camerelor, că atât timp cât aceștia își îndeplineau în mod conștiințios, demn și corect atribuțiunile lor nu puteau fi delaturati din funcțiune.

E drept însă, că acestor slujbași aplicându-li-se statutul funcționarilor publici, inamovibilitatea lor este totuși asigurată. Legea cea veche cu toate acestea prevedea și dispozițiunea suprimată prin noua lege.

7. Cenzorii.

Prin desființarea adunărilor generale s'a redus dela sine și numărul cenzorilor dela 3 la 2. Unul numit de Ministerul Finanelor, iar altul de Ministerul Industrii și Comerțului; acesta din urmă trebuind să fie expert contabil.

8. Comisarul guvernului.

Prin desființarea Comisarului Guvernului au devenit de prisos toate dispozițiunile privitoare la această demnitate. De sine înțelese, că și această măsură este cât se poate de înțeleaptă, deoarece atât timp cât guvernul își avea și își are reprezentantul său în Comitetul de direcție al Camerelor prin mâna căruia

trec toate chestiunile, cari preocupă aceste organizațiuni profesionale, Comisarul Guvernului, ale cărui atribuțiuni nu erau deloc precizate, era absolut de prisos; acest post îngreunând numai bugetul Camerelor prin retribuția fixă ce se servea lunar acestor comisari.

— Va urma. —

Libertatea comerțului și porturile noastre maritime

Într'un articol despre zonele libere, publicat în acest ziar, am arătat că negoțul înfloresce numai sub regimul libertății. Aceasta ne-o dovedește istoria tuturor popoarelor din toate timpurile. Peste tot, unde schimburile au găsit ușurințe, negoțul s'a dezvoltat și cu el a progresat starea economică. Și din contră, acolo unde circulația a fost împedată, negoțul a tânjit și buna stare economică, generală, a dat înapoi.

La noi, sub fanarioși, Muntenia și Moldova erau considerate de Turci, ca grânarele împărșitei otomane, care trăgea din Principatele române toate produsele agricole și vitele de cari avea trebuință, cu prețuri fixate prin firmane sub cari Români trebuiau să și plece capul. Cumpărăturile se făceau prin eniceri greci și turci, „cea mai nerușinată canalie ce se poate închipui, în stare să comită tot felul de neorândueli, făcându-și o glorie din ucideri și trădare”. Acești eniceri jineau într'o mână prețul ce le plăcea să ofere, iar în cealaltă iata ganul.

Cultivatorii și negustorii noștri nu puteau vinde decât ceea ce nu le trebuia turcilor sau ceea ce puteau sustrage dela rapacitatea lor.

Marea Neagră era închisă. Dunărea de asemenea. Drumuri pe uscat nu aveam. Domnitorii puneau biruri după plac la im-

port și la export cât și în interiorul țării.

Natural că în asemenea împrejurări nu putea fi vorba de un negoț serios, nici de progres în celelalte ramuri economice.

Tratatul dela Adrianopol, din 1829, proclamă libertatea comerțului pe Marea Neagră și pe Dunăre. Exportul pe apă către țările apusene, către Engiltera și Franța, începe a se dezvolta imediat. Agricultură țării saltă, bunăstarea generală se resimte în toate straturile sociale.

Importul se mărește cu deosebire după înființarea portofrancurilor la Galați și Brăila și după îmbunătățirile aduse acestor porturi.

Mai târziu navigația pe Dunăre este ușurată prin lucrările comisiei europene. Cele două porturi dunărene ajung mari întreprinderi nu numai pentru România, ci și pentru țările vecine. Comerțul Galaților, care în 1856 se ridica la 48 milioane franci ajunge în 1883 la 150 milioane franci. Biăila pașia pe aceeași cale, ba încă în exportul ei de cereale întrece Galații.

Însă politica vamală, inaugurată după 1874, a schimbat situația cu totul. Avantagiile acordate Austro-Ungariei și Germaniei prin convențiile comerciale și prin tarifele de transport, favorizând comerțul de uscat, au înăbușit pe cel maritim. Pe de altă parte desființarea portofrancurilor, la 1882, a încâtușat

negoțul nostru pe apă cu lăcetele vămii. Protestările negustorilor gălățeni și brăileni nu au fost ascultate. Iar întreprinderile înființate după aceea prezentau formalități prea complicate, având în vedere mai mult încasarea taxelor decât ușurarea traficului. Din cauza aceasta negoțul nostru maritim a dat înapoi. Pe când în 1873, Galații figurau cu 60 la sută în mișcarea generală a țării, cu 30 ani mai târziu deabia mai figurau cu 10 la sută.

După război, calea firească a apei a fost stânjenită din cauza greutății transporturilor pe căile ferate, din cauza taxelor pe care guvernele au fost silite să le pună asupra mărfurilor exportate, apoi din cauza concurenței porturilor, Triest, Fiume și Danzig, unde negustorii găsesc mai multe înlesniri, și din cauza secetei care a micșorat producția cerealelor.

Ridicarea economică a țării stă în strânsă legătură cu bunul mers al comerțului maritim.

Între altele, înflorirea acestui comerț influențează prețul transporturilor pe apă. Când vapoarele sosesc în porturile noastre cu încărcătură pușină, atunci la întoarcerea lor spre apus prețurile navlu mai urcat pentru exportul cerealelor și lemnului. Când însă ne sosesc cu încărcături întregi, ele scad navlul pentru produsele noastre exportate. Și orice scădere a navlului vine în folosul producătorilor noștri.

De aceea, cu ocazia înființării zonelor libere și autonomiei porturilor trebuie să asigurăm comerțului maritim toate înlesnirile posibile, să-i simplificăm formalitățile și să-i acordăm cea mai desăvârșită libertate.

Prof. I. G. Munteanu.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Insemnări

în legătură cu apariția revistei „SEMENICUL”

anul II. No. 6. Lugoj.

Iată o revistă, care, apărând lunar sub conducerea d-lui prof. dr. A. E. Peteanu, îndeplinește un însemnat rol în orientarea, selecționarea și construcția culturală a Bănățului nostru, care, ca și restul întregii regiuni cis-carpătine, a fost prea mult năpăstuit, dela unire încoace, de furtunile celui mai scabros politicanism și de grindina unor apucături, moravuri și veleități, — fruct al degenerescenței pseudo-burghize și ciococșii — cari începuseră să amenințe serios structura morală și culturală a poporului nostru.

Ne trebuie reculegere. O reculegere largă și radicală, începând dela orașe, până departe în cel mai umil cătun. Este nevoie de revizuirea conștiinței noastre individuale, și generale, ca neam, ca rasă, pentruca, printr'un discernământ just, să ne putem recunoaște calitățile, să putem elimina neghina, să selecționăm valorile, să ne regăsim și să ne închinăm sănătos, pe temeiul însușirilor și virtuților noastre geauine. Iată opera mare care ne așteaptă, realizabilă numai prin sforțări titanice și cu concursul tuturor intelectualiilor.

Ardealului, care este poate cel mai prețios strat de flori în grădina neamului românesc, trebuie

să i-se dea o deosebită și specială atenție!

Dar aceia, cari reprezintă, prin eselență, cugetul, simțirea și conștiința acestui neam, sunt de sigur stegarii științei și-ai artelor, dar în primul rând, cred, scriitorii. De aceea mă asociez și eu, care semnez aceste rânduri, apelului valorosului publicist, prof. Lucian Costin din Caransebeș, ca soc. Astra să pornească opera de închegare a rândurilor scriitorilor ardeleni. „O societate a scriitorilor ardeleni și bănățeni”, — scrie d-sa, în revista de care vorbim — „ca idee și realizare, e o categorică condiție de afirmare a individualității transilvănene”.

Eu personal ași face aci o mică rectificare. În locul Astrei, care este mai greoaie în acțiunile ei, cred că tocmai tânăra și viguroasa revistă „Țara Bârsei”, care este condusă de eminentul purtător de condei, fostul președinte al desp. Brașov al Astrei, inimosul prof. A. Banciu, cu concursul unei pleiade de colaboratori de seamă, ar putea duce mai ușor și mai eficace la îndeplinire opera de închegare a scriitorilor transilvăneni, care de fapt a devenit un postulat important și urgent, necesar în realizarea grelei sarcini, a construcției morale și cultu-

rale a neamului nostru. Creдем, că în acest punct toată lumea este de acord. Nădăjduim, că apelul nostru va găsi cuvenitul ecou în sânul revistei „Țara Bârsei” și că directorul ei se va sesiza și va lua inițiativa de înfăptuire.

Dar spre a reveni la revista „Semenicul”, relevăm din sumarul bogat și variat, literar, științific și folk oristic, al No. 6 în special următoarele:

L. Jurchescu: Tiberiu „Brediceanu”; o expunere biografică și o frumoasă și meritată apreciere a omului și operei sale. Lucian Costin: „Pontus Euxinus, Bosphorus, Maeotis și Symplegadele”; un temeinic și foarte interesant studiu istoric. Mia Cerna: „Așteptare”, poezie. Lucian Costin: „Estetica artei poporane”, de asemenea un serios și succint studiu. Mia Cerna: „Sora Violeta”, un frumos fragment dintr'o navelă, prin care autoarea să se fi întrecut pe sine însași poeta; apare învinsă de prozatoare. Poezia „Nu-ți zic adio”, de A. Luchin, este datorită, credem, unui începător, cu toate-că are calități.

Mai menționăm: Gh. Cătană: Banatul folkloristic: Marcu Jăgăru (baladă), cronici și recenzii, între cari o frumoasă apreciere a volumului de versuri „Caier de iubire” Lugoj, 1929, al poetei bănățene Mia Cerna, despre care vom publica și noi o recenzie într'un număr viitor. Recomandăm călduros revista „Semenicul” tuturor intelectualiilor noștri.

I. Al. Bran-Lemeny.

Reînvierea dansurilor naționale

de Dr. Eugeniu Munteanu.

— Urmare —

Deodată cu „Romana”, sau și mai bine înainte se dansau și celelalte jocuri naționale, după finut, pe cari le voi înșira aici:

La noi, în Ardeal, au fost și mai sunt, ici colo, obicinuite următoarele: Măruntica, Brăul dela Râșinari (Sibiu), Mureșana, Țarina dela Abrud, Romanul, Băntuta, Călușorul, Ardeleana, În-vârșita cea adevărată dela Seliște, dela Bran, Hațegana, dela Copăcel—Făgăraș, Buciumana, Pe picior, Pipărata, Joc pe băta, Săltăreața de pe Târnavă și altele.

Iar din țară, România veche, cunoaștem: Slănicu (Bnzău), Hora nunții (Munteasca), Oiaș, Troaca, Rața, Fedeleșu, Chindia, Măruntelul, Alunelul, Olteneasca, Barul Mărcășine, lăncu Jianu, Ca la ușa cortului, Ca la Breaza, Țărănușu, Hora lui Cuza, Zuralia, Ceasu, Ciufu, Vântu, Hora în 2 părți, Ciocărlanul, Hora Severinului, Sinaei, Jiu, Brăulețu, Brăul și altele.

Dintre toate acestea au fost și rămân mai iubite și uzitate „Sârba” și mai ales dansul nostru specific românesc și cunoscut în toată lumea, care este „Hora” cu variantele ei și „Învârșita”, la care se strigă:

Iac' așa se 'nvârte fata
Și pe stânga și pe dreapta.

Și:
Iacă așa joacă pe la noi
Iacă tot doi câte doi.

Iar la „Horă” se potrivesc următoarele versuri:

Trei pași la stânga linișor,
Și alți trei pași la dreapta lor,
Se prind de mâni și se desprind
Se-adună în cerc și iar se 'ntind...

„Hora”, era dansul, cu care să deschideau, în trecut, toate petrecerile noastre. Acuma ea însă nu mai figurează pe ordinile de dans, ci abia ca și în „Învârșita”, în părțile Sibiu-Seliște, unde mai este conservat și portul nostru frumos, în satele cărui finut, sunt edificate, pentru jocul de vară, anume „pavilioane de dans”, chiar pentru țărani.

Ascultați ce ne spune despre Horă, Nicu Ganea, marele nostru novelist dela Fălticeni.

— „Hora începu. Toată lumea se aruncă cu nebulie la joc și un lung lanț de flăcăi și fete ce sămăneau a fi atâtea flori în o mare ghirlandă de focul tinerței, se înființă sub bolta cerului, luminată de stele.

Nimic mai frumos de văzut decât acest joc încingându-se pe câmpia verde, joc de voinici, în care lanțul ce se'ntoarce, se restrânge și se'ntinde într'un vârtej fără repaos, seamănă a fi purtat de vânt:

— Nimic mai pătrunzător de auzit decât aria străveche a horei, ale cărei note, când line și trăgănate, când sgomotoase și bărbătești, par a ne destăinui frumosul timp trecut!

S'ar zice că Români, când sau prins de mână pentru prima

Primăria comunei Satulung.

No. 808-1929 G.

Publicațiune

Se publică spre generală cu noștință că în ziua de 3 August 1929 ora 9 a. m. în localul primăriei Satulung, se vor vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

1500 m. c. fag în picioare în pădurea comunei Satulung „Seria A. Papbercz”.

Vânzarea se va face conform regulamentului de aplicare condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicat în Monitorul Oficial No. 103 din 12 August 1922, cum și condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință de la Ocolul Silvic Săcele în Satulung, și de la primăria com. Satulung, Jud. Brașov.

Prețul strigării va fi de Lei 300 pentru un m. c. de brad și Lei 90 pentru un m. c. fag.

Garanție provizorie este de Lei 54.000. Supra oferte nu se primesc.

Satulung la 20 Iunie 1929.

Primar:

ss. Ioan Bucurenciu.

Secretar:

674 1-1 ss. Gheorghe Comșa.

Prefectura Jud. Treiscaune Serviciul Financiar.

No. 8918-1929.

Publicațiune

Prefectura Jud. Treiscaune în ziua de 20 Iulie 1929 ora 10 va ține licitație pentru construirea podului No. 83 de pe șos. jud. Micfalău.—Baraolt conform condițiilor înscrise în publicațiunea din Monitorul Oficial.

Valoarea lucrărilor prezintă Lei 380.000.

Sft. Gheorghe la 15 Iunie 1929.

Prefect Șef de serviciu:

Crăciun. indescifrabil.
670 1-1

Primăria comunei Satulung.

No. 622-1929.

Publicațiune

Se publică spre generală cu noștință că în ziua de 3 August 1929 ora 9 a. m. în localul primăriei comunale Satulung se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

8500 m. c. fag și 500 m. c. brad în picioare în pădurea comunei Satulung „Seria B. 2. Urlatu”.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor statului, cum și condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință de la Ocolul silvic Săcele și de la primăria comunei Satulung.

Prețul strigării va fi de Lei 40 pentru un m. c. fag și 140 Lei pentru un m. c. de brad.

Garanție provizorie este de 10% dela suma oferită.

Satulung la 20 Iunie 1929.

Primar:

ss. Ioan Bucurenciu.

Secretar.

671 1-1 Comșa Gheorghe.

Primăria comunei Satulung.

No. 785-1929 G.

Publicațiune

Se publică spre generală cu noștință că comuna Satulung, Județul Brașov, dă în întreprindere prin licitație publică cu oferte închise ce se va ține în ziua de 3 August 1929, ora 9 a. m. în localul primăriei comunale lucrările pentru completarea conductei de apă potabilă.

Condițiile de licitație, de visul și caetul de sarcini se pot vedea la primăria comunală.

Garanție provizorie 10% dela suma oferită.

Satulung la 20 Iunie 1929.

Primar:

ss. Ioan Bucurenciu.

Secretar:

673 1-1 ss Gheorghe Comșa.

Primăria comunei Satulung.

No. 642-1929 G.

Publicațiune

Se publică spre generală cu noștință că comuna Satulung, Județul Brașov, dă în întreprindere prin licitație publică cu oferte închise, ce se va ține în ziua de 3 August 1929 ora 9 a. m. în localul primăriei comunale, lucrările de reconstruire a zidurilor dela canalele de apă deschise din Strada Garda Națională, Valea lui Boros și Pârâul Dănecului.

Garanție provizorie 10% dela suma oferită.

Condițiile de licitație, caetul de sarcini, proiectele și devisele se pot vedea la primăria comunală.

Satulung la 20 Iunie 1929.

Primar:

ss. Ioan Bucurenciu.

Secretar

672 1-1 ss. Gheorghe Comșa.

Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 3090-1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 1648/1929 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Rozenberg David repr. prin avocatul dr. I. Gergely Brașov pentru încesarea creanței de 5500 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Iunie 1929, orele 12 a. m. la fața locului în Brașov Str. Largă No. 6 b) unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilă de casă, tablouri și altele în valoare de 11800 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 3 Iunie 1929.

678 1-1 F. Crișan, portărel.

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 3654-1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 7246-1929 a judecătoriei mixte din Brașov, în favorul reclamantului Soc. Adriatica de Asigurări din Cluj repr. prin avocatul dr. Ernest Ková sy din Brașov pentru încesarea creanței de 1474 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 3 Iulie 1929, orele 6 p. m. la fața locului în comuna Prejmer jud. Brașov la domiciliul debitorului unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilă de casă, cai, căruță în valoare de lei 15.400.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 3 Iunie 1929

677 1-1 Angelescu, portărel

De vânzare

case cu brețuri vet de câciună nelimitat precum și alte case de locuit cu dependințe, 2 1/2 jugăre pământ arabl. în formațiune la Gheorghe Tohănean, Sita Buzăului Cămin Ciurmernic No. 430 Jud. Brașov.

Alexandra Filipova

Cabinet Dentar

și Laborator Technic str. Porții 34.

Dentistă dela Universitatea din Odessa, specializată la Universitatea din Viens. Instalații moderne.

Execută coroane de Porcelan Jacket.

Prețuri avantajoase.

Cons. 1-12 și 3-6. 1-3

Oficiul P.T.T. - Reședința Brașov.

Publicațiune

No. 6583 226-1929.

Se aduce la cunoștința publicului că pentru biroul Breslau nu se mai primesc nici un fel de trimiteri prin avion.

Diriginte: indescifrabil.

Publicațiune

Toate obiectele prețioase și efecte amanetate și nerăscumpărate în termenul legal cu scadența până la 31 Maiu 1929 inclusive, se vor vinde prin licitație publică forțată ce se va ține în ziua de 5 Iulie 1929, orele 9 dimineața în localul din Brașov, Strada Prundul Rozelor No. 2.

Brașov, la 22 Iunie 1929.

Prima casă de amanet.

666 3-3

Bănci pentru grădină, Furtunuri pentru grădină Macarale pentru furtune Impermeabile (tărgi).

IUL. TEUTSCH

BRAȘOV, Str. Porții 33,

CĂRĂMIDĂ

de mărșă calitatea I cu preț avantajos se afă totdeauna în depozitul de lemne

ANDREAS TONTSCH

Drumul Sânpetruului
Telefon 286.

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR - GARA BRAȘOV

V A L A B I L D I N 25 I U N I E 1929.

Sosirea în gara Brașov.

Dela București:		
Personalul (dimineața)	6	ore 22 min.
Personal (Ploști)(dimineața)	10	" 32 "
Rapid Ardeal (dim)	10	" 57 "
Tren de plăcere	11	" 35 "
Personalul (d. a.)	12	" 25 "
Orient express (d. a.)	4	" 16 "
Tren de plăcere (seara)	6	" 02 "
Personal	7	" 25 "
Expressul (noaptea)	8	" 14 "
Rapid Carpații (noaptea)	9	" 20 "
Acceleratul (noaptea)	12	" 42 "
Accelerat (dimineața)	4	" 24 "

Sosirea dela Oradea-Mare:

Personal (noaptea)	12	ore 17 min.
Accelerat (dimineața)	6	" 08 "
Personal (dimineața)	8	" 05 "
Personal (Teiuș) (d. a.)	2	" 07 "
Rapid Ardeal (seara)	7	" 44 "

Dela Arad:

Accelerat (noaptea)	2	ore 28 min.
Orient Express (d. a.)	2	" 36 "
Expressul dimineața	10	" 18 "

Dela Breșcu:

Personal (dimineața)	8	ore
----------------------	---	-----

Dela Petru Rareș: (Madefalău)

Personalul dimineața	5	ore 50 min.
Personalul d. a.	12	" 37 "
Personalul	6	" — "
Personalul noaptea	11	" 55 "

Dela Sibiu:

Personalul d. a.	12	ore 20 min.
Tren mixt seara	7	" 15 "

Dela Făgăraș:

Tren mixt dimineața	5	ore 57 min.
---------------------	---	-------------

Dela Zărnești:

Tren mixt dimineața	6	ore 33 min.
Tren mixt d. a.	12	" 40 "
Tren mixt seara	7	" — "

Plecarea din gara Brașov.

Spre București:

Rapid Carpați (dimineața)	5	ore 20 min.
Acceleratul (dimineața)	6	" 24 "
Personalul (dimineața)	8	" 33 "
Expressul (dimineața)	10	" 33 "
Orient Express (d. a.)	2	" 43 "
Personalul (d. a.)	3	" 9 "
Personal (Ploști) (seara)	6	" 10 "
Rapid Ardeal (seara)	7	" 53 "
Tren de plăcere (seara)	8	" 18 "
Personal (noaptea)	12	" 50 "
Accelerat (noaptea)	2	" 45 "

Plecarea spre Oradea-Mare:

Personal (Teiuș) (dimineața)	6	ore 52 min.
Rapid Ardeal (dimineața)	11	" 05 "
Personalul (d. a.)	12	" 52 "
Personalul (seara)	8	" 50 "
Accelerat (noaptea)	12	" 58 "

Spre Arad:

Acceleratul (dimineața)	4	ore 59 min
Orient Express (d. a.)	4	" 24 "
Expressul (seara)	8	" 32 "

Spre Breșcu:

Personal (seara)	6	ore 15 min.
------------------	---	-------------

Spre Petru Rareș: (Madefalău):

Personalul dimineața	6	ore 45 min.
Personal	11	" 30 "
Personalul d. a.	3	" 15 "
Personalul seara	8	" 55 "

Spre Sibiu:

Personalul dimineața	6	ore 35 min.
Tren mixt d. a.	1	" — "

Spre Făgăraș:

Tren mixt d. a.	5	ore 30 min.
-----------------	---	-------------

Spre Zărnești:

Tren mixt dimineața	8	ore 15 min.
Tren mixt d. a.	2	" 40 "
Tren mixt d. a.	5	" 45 "

oară, ca să joace hora, simțind aceeași trebuință a fi uniți în zilele bune ca și în zilele rele, au voit să lege frăție între dânșii printr'un cântec și un joc!

Doamne, ce frumoasă descriere și prorocie pentru zilele de azi.

Ce minunată și fidelă e descrierea aceasta, nu-i așa? Și totuși se mai găsec azi, tinerii cari desprețuesc dansurile noastre scumpe, în frunte cu Hora.

Dar să nu uit și să vă amintesc un caz istoric din trecut de sub Vodă Cuza, când se zice, că a inspectat cu o ocaziune cazarmele, după care, în momentul pornirii Măiestății Sale Vodă, soldații s'au prins în „hora” — însoțind dansul național cu cele mai călduroase aclamații pentru Șeful Statului. Dar hora este dansată și acum de oștire, la zile mari și de bucurie, ofițerul cu soldatul, ca și la Unire, la Milcov:

„Hai să dăm mână cu mână, Cei cu inimă Română, Sănvărtim hora frăției Pe pământul României, Iarba rea din holdă piară, Piară dușmanii din țară, Ca'ntr noi să nu mai fie, Decât flori și veselie”.

când au jucat-o în frăție Moldovenii cu Muntenii. Sau n'afi văzut și în timpurile noastre membrii familiei noastre Regale înfrățindu-se cu mic cu mare, înștruindu-se în horă?!

— Apoi sălbateca: Sârba I.... (Vezi descrierea „Sârbei” de Th. D. Speranția:..)

— un institut pentru educația fetelor, în care să învețe limbile: românească, franțuzește, italienește, nemțește, Catihism, Istorie, Aritmetică, Gramatică, Retorica, Geografia, Istoria Uaiversală, Mitologia, Moralul, Economia casei, cusături, pictura sau zgrăveala, muzica și danțul național”.

Iată deci că dansul național era recunoscut și apreciat de atunci!

Ar veni apoi timpul de lăncezeală, să nu zic dispreț, pentru dansurile naționale, puțin înainte și în timpul războiului și după aceea, până prin anii 1919-20. # Se povestește și acum un caz interesant din Sibiu, unde în 1919, „Biroul Central al Asociațiunei pentru literatura și cultura poporului Român”, a aranjat un bal, la care a fost fixată ordinea de dans. numai din dansuri naționale. Atunci s'au ivit cazuri dureroase, când tinerii cari încercau să danseze, pe arile dansurilor naționale, dansurile exotice de curând importate și lăjite de șantanele și alhambrele din București, — au fost provocați cu aprobarea d-lui comandant al Corpului de Armată din Sibiu, Cihoski, actualul ministru de războiu, să părăsească rușinași, sala de dans.

Se vade că era de lipsă și atunci luarea astorfel de măsurii! — cari ar fi sănătoase și în prezent, în unele cazuri!!

Epoca a treia, cea mai tristă este cea din timpul acela, până în prezent.

Este timpul de jale pentru dansurile naționale.

— Va urma. —

Modificarea legii cultelor

D-l Dr. Aurel Vlad, ministrul cultelor și artelor a depus pe biroul Camerei proiectul de lege, prin care se modifică unele dispozițiuni din legea cultelor. Iată textul acestui proiect de lege:

Art. 6 se completează astfel: Membrii clerului, călugării și predicatorii, care vor agita în locașurile de rugăciuni ori în adunările credincioșilor convocați pentru practice religioase împotriva autorității Statului, legilor, regulamentelor și ordonanțelor în vigoare, precum și aceia cari vor amenința pe credincioși cu pedepse spirituale dacă se vor supune autorității Statului și legilor în vigoare sau le vor acorda sau promite beneficii spirituale dacă nu se vor supune, se vor pedepsi cu închisoare de 6 luni până la 2 ani și suprimarea subvenției de Stat.

Suprimarea subvenției se va face pe cel puțin un an, iar în cazuri mai grave se poate face și pentru totdeauna. De aceeași pedeapsă sunt pasibili membrii clerului precum și organele de conducere ale cultelor care vor pune la dispoziția credincioșilor locașurile sfinte pentru agitațiuni împotriva autorității Statului, legilor, regulamentelor și ordonanțelor în vigoare.

Credincioșii care vor agita în locașurile sfinte sau în întrunirile convocate pentru practice religioase împotriva autorității statului, legilor, regulamentelor și ordonanțelor în vigoare se vor pedepsi cu închisoare de la 3 luni la un an.

Art. 12. — alineatul ultim se modifică astfel:

Achizițiunile cu titlu gratuit de averi mobile și imobile de către culte până la valoarea de 50.000 lei vor fi comunicate ministerului de culte; cele mai mari de 50.000 lei se vor putea face numai cu aprobarea ministerului.

Art. 24, alineatele 4 și 5 se modifică astfel:

Autorizațiunile pentru funcționarea asociațiilor religioase se vor acorda de către Ministerul Cultelor.

Acestea autorizațiuni pot fi revocate în caz de neobservare strictă a condițiilor stabilite și impuse cu prilejul acordării lor.

Art. 54, alineatul 2 se modifică astfel:

Organizarea cultului mozaic se va face pe baza de comunități religioase, fiecare rit putând avea comunitate proprie. Într-o localitate poate funcționa o singură comunitate de același rit subvenționată de Stat.

Art. 55 se modifică astfel:

Până la organizarea cultului mozaic pe baza de comunități religioase reprezentantul acestui cult în Senat va fi tot reprezentantul religios al Uniunii comunităților evreiești din Vechiul regat.

După organizarea pe bază de comunități religioase a cultului mozaic în întreaga țară, reprezentantul în Senat al lui va fi ales de adunarea delegaților Comunităților religioase potrivit normelor ce se vor stabili prin regulamentul de aplicare al acestei legi.

Șapte ani dela moartea lui Take Ionescu.

Implinindu-se șapte ani dela moartea marelui bărbat de Stat Take Ionescu, Duminecă 23 l. c. s-a oficiat un parastas la biserica din Sinaia, unde zac osemintele marelui dispărut.

O mulțime imensă și aleasă a jinit să participe la acest act de pioasă aducere aminte și rugăciune pentru odihna sufletului aceluia, care în viață, a dat atâta suflet neamului său.

Pe lângă membrii ai guvernului, în frunte cu președintele, d-l Iuliu Maniu, au participat mai mulți parlamentari și notabilități dela București, împreună cu oficialitățile dela Sinaia și foști amici politici ai defunctului.

La ora 11 a început serviciul religios pentru parastas. Au oficiat, sub conducerea părintelui Abramescu din Capitală, care a însoțit în 1922, corpul neînsulețit al marelui bărbat de stat dela punctul de frontieră Curtici, până la București, arhimandritul Serafim, starețul mănăstirii Sinaia, preotul Vasile Harșan, ieromonahii Nicodim și Rafael, diaconul Hariton.

S-au jinit mai multe vorbiri ocazionale. D-l prim ministru Iuliu Maniu, într'un discurs strălucit, a evocat în chip deosebit de impresionat figura marelui dispărut, arătând rolul mare, istoric al lui Take Ionescu, care a avut o deosebită importanță la realizarea unității naționale.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Sergentul de oraș Petru Borzea a depus un portofel de piele neagră, împreună cu un recipient de purtător dela casa de amanet din Brașov cu No. 572, una dovadă de ucenic.

A fost condus la Poliție individul Apolzan Pavel de fel din Alba-Iulia, pentru faptul că fiind în stare de ebrietate, s'a dat drept agent de poliție, legitimând personalul pe stradă, după ce mai înainte în curtea d-lui subcomisar Paulmann Gh. a provocat un scandal. S'au dresat acle.

D-l Mihai Alexandrescu din Brașov reclamă că soția d-sale a fost mușcată de câinele d-lui Ioan Țiței (str. Furcilor) pe când venea dela locuința d-lui Apolzan din acea stradă, cauzându-i zgârieturi și rupturi. S'a dispus ca câinele să fie luat sub supraveghere.

Situația elevilor din clasa IV-a de liceu. Ministerul instrucțiunii având în vedere situația excepțională în care se găsesc elevii cari au urmat în acest an școlar clasa a IV-a secundară și au fost declarați repetenți, a luat următoarea hotărâre:

Elevii cari vor să continue studiile liceale vor repeta clasa a IV-a și în caz de promovare vor depune în Iunie sau Septembrie 1930, examenul de admitere în clasa V-a.

Cei cari vor să rămână absolvenți ai gimnaziului, vor fi admiși să depună un examen sumar de clasa IV-a, într-o ultimă sesiune excepțională, care se va ține la toamnă între 10-15 Septembrie.

La acest examen se vor putea prezenta și candidații cari au fost respinși la examenele din sesiunile Septembrie 1928 și Mai 1929.

Ultime știri

Răspunsul Ungariei la nota României

Textul oficial al răspunsului Ungariei la nota României, nu a sosit încă.

După cum s'a putut afla până acum, răspunsul Ungariei este cu mult mai conciliant. Ungaria recunoaște că nu s'a gândit să săvârșească vre-un act de inamicitate față de România.

Ruperea tratatelor dela Viena

Tratatelor în chestia opțiunilor au fost întrerupte — spun cercurile oficiale — pentru ca ambele delegațiuni să comunice guvernelor respective, rezultatele la cari au ajuns.

Deși se spune că tratativele vor mai fi eventual reluate, se pare că ele au fost definitiv întrerupte.

Relațiile dintre guvernele român și ungar

— Ce scrie „Le Temps” —

Paris, 24 (Rador). — „Le Temps” examinează într'un articol de fond relațiile dintre guvernele român și ungar.

Ziarul relevă că declarațiile d-lui Mironescu dovedesc dorința de înțelegere din partea României. Ar fi de dorit ca la Budapesta situația să fie privită cu aceeași bunăvoință.

Dacă Ungaria — scrie „Le Temps” — înțelege sincer să-și orienteze politica spre pace și apropiere de celelalte puteri, va trebui să înceapă printr'o înțelegere cu Mica Înțelegere, căci numai în cadrul bunelor relații cu România, Iugoslavia și Cehoslovacia și pe baza tratatelor existente, această politică se va putea desvolta cu cele mai bune șanse de succes pentru Europa centrală.

INFORMAȚIUNI

M. S. Regele Mihai, împreună cu A. S. R. Principesa-mamă Elena au părăsit Capitala cu un tren regal, plecând la Sinaia, unde și-au luat reședința de vară.

Banca Franco-Română va retrage cererea de moratoriu. În chestiunea băncii Franco-Române n'a survenit nimic nou. Spiritele s'au liniștit și în moțiunea votată de adunarea deponenților s'a cerut ca banca să retragă cererea de moratoriu înaintea tribunalului.

Conducerea băncii în urma moțiunii votate va retrage cererea însă numai după ce toți depunătorii vor da „păsuirea în scris”.

Direcțiunea băncii duce tratative cu mai multe grupări bancare și se speră că, chiar cu sacrificarea numelui Băncii, se va găsi o modalitate pentru complectarea ei refacere. „Desigur că toate operațiile de salvare se vor face după ce se va retrage cererea de moratoriu.”

Promoție. Sâmbătă în 22 Iunie a. c. a fost promovat în aula universității din Cluj, ca doctor în drept d-l Stefan Popovici, secretarul primăriei municipiului Cluj. D-l S. Popovici este fiul d-nului director școlar pens. Stefan Popovici din loc. — Felicitări.

Insămânțările din toamna viitoare. Pentru campania agricolă din toamna anului curent se studiază chestiunea insămânțării de grâu.

S'a constatat că în iarna trecută au degerat în primul rând grânele străine și cele neacclimatizate.

Pentru evitarea acestui neajuns, în toamna viitoare se va face tot posibilul pentru utilizarea grâului din țară, care va fi curățit și bine pregătit.

După toate probabilitățile randamentul grâului în anul acesta va fi de 18.000 vagoane la o suprafață insămânțată de circa 2 milioane ha.

Pentru invalizii de război, Ministerul sănătății comunică următoarele:

Se aduce la cunoștința invalizilor de război, că sporul pe care guvernul a proiectat să-l acorde pentru mărirea pensiunilor lor, nu se va da decât numai aceluia cari se vor prezenta la recensământul actualmente în curs de execuțiune.

Invalizii, cari nu se vor prezenta la acest recensământ, nu se vor putea bucura de nici unul din avantajele, cari se vor acorda camarazilor prezenți la recensământ.

Transferări de notari. În interes de serviciu au fost transferați următorii notari în județul Brașov:

D-l George Iteanu dela Holbav a fost transferat la Satu-Nou, iar în Holbav a fost mutat d-l Mih. Soos din Satu-Nou. D-l Silviu Meșianu a fost transferat din Baciu la Poiana-Mărului, iar d-l Ion Guțman din Poiana Mărului a fost transferat la Apașa.

Șase săteni acoperiți de un mal. O groaznică nenorocire, care a costat viața a trei țărani, s'a întâmplat în comuna Revna pe Prut din județul Cernăuț. Șase săteni s'au dus la o lutărie să sape și să aducă lut în sat. În timpul când ei săpau, malul s'a prăbușit peste ei, acoperindu-i pe toți. Unul a reușit să scape și s'a dus repede în sat și a anunțat pe ceilalți locuitori de nenorocirea întâmplată. Primarul comunei, a adunat mai mulți săteni și a plecat la fața locului, spre a da ajutor celor prinși sub pământ. Opera de salvare a durat o oră și de sub pământ au fost scoși 3 săteni cari s'au ales cu leziuni ușoare, iar alți 3 și anume Gheorghe Margina, Nicolai Fîcov și Leon Cobzariu au fost scoși morți.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Locale

Petrecere câmpenească. Societatea „Junii Bătrâni” aduce la cunoștința onor. public, că va aranja o petrecere câmpenească Duminecă în 30 Iunie a. c. în capul Poenii pe „Livada junilor Bătrâni”. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi la ora 8 dimineața din fața Liceului „A. Șaguna” în frunte cu muzica Vânătorilor de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecare în corpore. În caz de timp nefavorabil, se amână pe proxima Duminecă. — Comitetul.

Școala profesională a Reunirii femeilor române Brașov aduce la cunoștința tuturor d-nelor membre și tuturor binevoitorilor, care se interesează de această școală, că expoziția școlară se va deschide Vineri în 28 l. c. și va rămâne deschisă până Duminecă 30 Iunie seara. Încheierea festivă a anului se va face Sâmbătă în 29 l. c. ora 3 p. m.

Aviz. Eri dim. la ora 4 s'a urcat pe fereastra deschisă un individ la locuința d-lui George Gross, Brașovul vechi, Str. Morii Nr. 2 a. și a furat împreună cu alte lucruri casnice, o casetă, conținând cca 12000 lei numerar și alte acte de valoare. Probabil că hoțul, atât caseta cât și actele să le fi aruncat, deoarece nu au nici o valoare pentru el. Rog pe cel ce le va găsi, să la aducă la sus amintita adresă, primind o recompensă. — George Gross, companion al firmei „Galvan”, Brașov str. Lungă 168.

676 1-1

Atențiune. După trei luni vorbiți germana cu renumita metodă directă. Inscribeți-vă imediat la magazinul d-lui dr. Balogh, Strada Principele Carol No. 29, între orele 2-3.

„In școala de dans Izsák” Strada Castelului No. 110 încep cursuri de vacanțe pentru elevi și copii la 8 Iulie a. c.

Examele cu RAZE X (Röntgen) și examenele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 14-0

Cinema „Astra” (Apollo)

25-26 Iunie.
Film senzațional

Aventurile lui Colin

Film din viața socială în 8 acte. În rolul principal: Ossi Oswald, Georg Alexander, Hans Junkermann. Afară de acesta cel mai nou Ufa-Journal.

Publicațiune

Amânarea alegerilor Camerei de Comerț din Brașov pentru ziua de 29 Septembrie 1929.

Camera de comerț și de industrie din Brașov aduce la cunoștința membrilor ei, că alegerile fixate pentru ziua de 30 Iunie 1929, s'au amânat potrivit înaltului decret regal Nr. 1931 din 19 Iunie 1929, publicat în Monitorul Oficial No. 136 din 24 Iunie a. c. pentru ziua de 29 Septembrie 1929.

Camera de Comerț și de industrie din Brașov.